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ADNOTARE 

Autor – DÎRUL Vitalie. Titlul – Oportunități de dezvoltare ale centralelor fotovoltaice 

plutitoare în Republica Moldova 

Structura lucrării: : lucrarea conține o introducere, patru capitole, concluzii, bibliografie 8 

linkuri și  35 titluri utilizate, 83 pagini, 46 figuri, 9 tabele. 

Cuvinte-cheie: epuizarea surselor tradiționale de energie, surse regenerabile de energie, energia 

solară, eficiență, centrala fotovoltaică plutitoare, potențial global, ecosistem, flexibilitate. 

Scopul lucrării: Sublinierea importanței energiei din surse regenerabile, în special a energiei 

solare și a centralelor fotovoltaice plutitoare.  

Obiectivele generale: Analiza aspectelor tehnice, inclusiv alegerea unor tehnologii durabile 

pentru amplasarea panourilor solare pe apă și asigurarea funcționării fiabile a acestora într-un 

mediu acvatic.  

Rezultate obținute: introducerea de centrale cu panouri flotante pe lacurile Republicii Moldova 

reprezintă a soluție fezabilă, care nu afectează ecosistemul specific lacurilor și care permite și 

realizarea de alte activități. 

ABSTRACT 

Author – DÎRUL Vitalie Title – Development opportunities of Floating Photovoltaic Plants in 

the Republic of Moldova 

Thesis structure: the paper contains an introduction, four chapters, conclusions, bibliography 8 links 

and 35 titles used, 83 pages, 46 figures, 9 tables. 

Keywords: depletion of traditional energy sources, renewable energy sources, solar energy, 

efficiency, floating PV plant, global potential, ecosystem, flexibility. 

The scope of the work: emphasise the importance of renewable energy, in particular solar 

energy and floating photovoltaic plants. 

General objectives: Analysis of technical aspects, including the choice of sustainable 

technologies for placing solar panels on water and ensuring their reliable operation in an aquatic 

environment. 

Result obtained: the introduction of floating panel plants on the country's lakes is a feasible 

solution that does not affect the specific ecosystem of the lakes and also allows other activities.  
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INTRODUCERE 

În lumea de astăzi, care se confruntă cu provocările schimbărilor climatice și cu epuizarea 

surselor convenționale de energie, rolul surselor regenerabile de energie devine din ce în ce mai 

important. În acest context, energia solară se evidențiază prin potențialul său de eficiență și 

curățenie fără precedent. Pentru a utiliza în mod optim acest potențial, tehnologia modernă oferă 

abordări inovatoare, iar una dintre acestea este proiectarea de centrale solare pe suprafețe de apă. 

Proiectarea și funcționarea centralelor solare pe apă oferă o serie de avantaje. În primul rând, 

permite utilizarea eficientă a spațiilor mari de apă pentru a găzdui panouri solare, minimizând 

conflictele cu utilizarea terenurilor fezabile pentru agricultură. Acest lucru este valabil mai ales 

în mediile cu terenuri limitate și cerere crescută de energie. În plus, apa poate servi ca agent de 

răcire naturală pentru panourile solare, sporind eficiența și longevitatea acestora. 

Aspectul economic al proiectării centralelor solare de producere a apei este evaluat prin luarea în 

considerare a costurilor de infrastructură, echipament și întreținere. Cu toate acestea, pe termen 

lung, astfel de investiții pot fi justificate datorită costurilor scăzute de exploatare și a furnizării 

stabile de energie electrică.  

Capitolul 1 prezintă perspective de dezvoltare și promovare a surselor regenerabile de energie la 

nivel global, european și național. Tranziția energetică și combaterea schimbărilor climatice, 

decarbonarea sectorului energetic în contextul țintelor și al obiectivelor stabilite și energia solară 

fotovoltaică și dezvoltarea sustenabilă a acesteia. 

Capitolul 2 este concentrat pe potențialul global de dezvoltare a centralelor fotovoltaice 

plutitoare, perturbații asupra proprietăților și proceselor ecosistemului cauzate de CFP cum ar fi 

impactul acestora asupra rezervoarelor de apă, efectul acoperirii cu CFP asupra biomasei 

fitoplanctonului și asupra compoziției speciilor, luând în considerare și particularitățile esențiale 

privind funcționarea centralelor fotovoltaice plutitoare. 

Capitolul 3 este destinat studiului integrării centralelor fotovoltaice plutitoare în sistemul 

energetic național al Republicii Moldova, aspecte privind creșterea flexibiltății sistemului 

electroenergetic prin construcția CFP și soluții ale centralelor fotovoltaice plutitoare în Republica 

Moldova. 

În Capitolul 4 este determinată fezabilitatea proiectului investițional ce privește utilizarea 

centraleleor fotovoltaice plutitoare. S-a efectuat determinarea cheltuielilor totale aferente CFP, 

cheltuieli cu investiția, cheltuieli de operare și mentenanță și a indicatorilor de eficiență 

economică. 
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